

C-28

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи  
УДК 930.9:954.09

СЕКАР Карина Чандровна

КОАЛИЦИОННЫЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА В ПАРТИЙНО-  
ПОЛИТИЧЕСКОЙ СТРУКТУРЕ ИНДИИ  
(на примере штата Керала, 1980–1987 гг.)

Специальность – 07.00.03 – Всеобщая история

Автореферат  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук

Москва 1989

Работа выполнена в Центре индийских исследований Института востоковедения АН СССР

Научный руководитель: кандидат исторических наук  
Г.Г.Котовский

Официальные оппоненты: доктор исторических наук  
А.И.Чичеров  
кандидат исторических наук  
А.Х.Вафа

Ведущая организация: Институт научной информации по  
общественным наукам АН СССР

Защита состоится "23" ноябрь 1989 г. в 11  
часов на заседании Специализированного совета по историческим  
наукам Д.003.01.01 при Институте востоковедения АН СССР  
(Москва, ул. Рождественка, 12).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института  
востоковедения АН СССР.

Автореферат разослан "17" ноябрь 1989 г.

Ученый секретарь  
Специализированного совета  
кандидат исторических наук

 И.С.Ключков

© Институт востоковедения АН СССР, 1989 г.

## I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность работы. В Индии, начиная с 60-х годов, обозначилась тенденция к образованию поликентрической партийно-политической структуры как в центре, так и в штатах. Это, в частности, проявилось в постепенной утрате партией Индийский национальный конгресс (ИНК) монополии на политическую власть – прежде всего на уровне штатов. В настоящее время тезис "о доминировании одной партии" приемлем скорее для центра, чем для штатов. Если в политической системе страны 50-х – начала 60-х годов Конгресс занимал преобладающие позиции, то уже во второй половине 60-х годов монопольное положение ИНК было впервые подорвано.

На штатовском уровне кризис политической власти Конгресса идет в основном по двум направлениям: с одной стороны, образуются неконгрессистские правительства, возглавляемые местными региональными националистическими партиями (Тамилнад, Андхра-Прадеш, Ассам и др.), с другой – возникают коалиционные правительства как с преобладанием левых сил (Керала, Западная Бенгалия), так и с участием Конгресса (Трипура, Кашмир).

Выбор южноиндийского штата Керала для изучения формирования и деятельности коалиционных образований не случаен. Это один из штатов, где впервые в Индии был накоплен опыт деятельности коалиционных правительств. В 1952 г. в бывшем штате Траванкур-Кочин, еще до создания современной Кералы, было образовано первое такое правительство. Коалиционная политика стала неизбежной реальностью политической жизни Кералы в связи с многопартийной структурой штата и сложившимся примерным равновесием сил между двумя основными противоборствующими партиями – ИНК(И) и КПИ(м).

Актуальность темы определяется также и тем, что Керала, наряду с Западной Бенгалией и Трипуторой, справедливо называют "коммунистическим" штатом, так велико здесь влияние левых сил, и прежде всего коммунистов, а высокий уровень демократического движения отличает его от многих других регионов страны. Керала - первый штат в Индии, где на выборах 1957 г. было создано правительство во главе с единой тогда Коммунистической партией Индии и с участием беспартийных деятелей.

Последующая история штата, начиная со второй половины 60-х годов, неразрывно связана с деятельностью двух противостоящих коалиций: Объединенным демократическим фронтом (ОДФ), руководимым местным отделением Конгресса, и Леводемократическим фронтом (ЛДФ), возглавляемым коммунистами. В настоящее время деятельность коалиционных правительств в Керале - неотъемлемая часть процесса социально-экономического и политического развития Индии.

Преимущество исследования. Диссертация посвящена исследованию политического развития южноиндийского штата Керала в 80-е годы. При рассмотрении динамики борьбы между основными политическими силами в штате особое внимание уделено его социально-экономическому развитию, анализу предвыборной обстановки и результатам выборов в законодательное собрание, а также образованию и деятельности Леводемократического и Объединенного демократического фронтов в 1980-1987 гг.

Цель исследования - изучение основных черт внутриполитических процессов в Индии на примере отдельно взятого штата - Керала. Структура и характер данной работы подчинены этой главной цели, отсюда - соответствующие задачи:

- определить роль коалиционных правительств в политической жизни Индии на примере штата Керала;
- сравнить деятельность основных политических коалиций в условиях нахождения у власти, а также в условиях оппозиции;
- выявить особенности социально-экономического и политического развития Керала, а также основные силы, влияющие на ход политической борьбы;
- провести анализ предвыборной обстановки и результатов выборов, рассмотреть наиболее острые, "пиковые" ситуации политического развития штата.

Практическая значимость. Изучение данного вопроса имеет

не только историко-познавательное, но и практическое и практическое значение. Исследование позволяет определить роль коалиционных правительств в партийно-политической структуре Индии и тенденции, прямо и косвенно влияющие на государственно-политическую структуру власти в стране. Диссертация может быть использована для курса лекций по истории и современному положению Индии, а также для составления аналитических материалов.

#### Научная новизна:

- выявлены своеобразие политического развития Керала, роль коалиционных правительств в партийно-политической структуре штата и место в ней коммунистических сил;
- привлечены статистические материалы по результатам выборов в законодательное собрание штата Керала, что позволило впервые дать наиболее полную количественную и качественную оценку политической борьбы во время выборов 1980, 1982, 1987 гг.;
- впервые проведен анализ политической ориентации некоторых социальных и кастовых групп населения Керала; большое внимание уделено определению основных факторов, влияющих на политическое развитие штата.

Теоретической и методологической основой исследования явились труды основоположников научного социализма, материалы и документы КПСС и международного коммунистического и рабочего движения. Большую помощь в написании работы оказало изучение материалов и документов Коммунистической партии Индии и Коммунистической партии Индии (марксистской).

При изучении данной темы важное значение имеют разработанные классиками научного социализма положения о классах и классовой борьбе, в том числе работы В.И.Ленина о политических компромиссах: "Детская болезнь Тевизны" в коммунизме", "О компромиссах" и др.

Марксистская методология социального анализа дает правильное понимание сложного процесса социально-экономического и политического развития стран Востока.

Автор опирался также на документы и материалы XXII съезда КПСС, касающиеся социально-экономических и политических задач, стоящих перед развивающимися странами.

Источники, на основе которых проводилось исследование, можно разделить на несколько групп.

К первой группе относятся официальные документы, включающие заявления центрального правительства, правительства штата, доклады соответствующих правительственных комиссий, материалы по итогам всеобщих выборов и выборов в законодательные собрания штата, а также справочники, конъюнктурные обзоры, статистические материалы.

Для определения количественной оценки населения штата, его национально-этнического и кастового состава, а также для изучения различных социально-экономических параметров важное значение имеют переписи населения Индии, проводимые, как правило, один раз в десятилетие. В диссертации главным образом использованы переписи 1981 г., а также 1931 г. (в ней подробно описаны основные кастовые общности страны и отдельных ее регионов). Работа над данной группой источников, содержащей обширный фактический материал, требовала критического их осмысления.

Ко второй группе – меморандумы, различного рода заявления организаций и отдельных лиц, непосредственно участвующих в политической деятельности в масштабе страны или штата. Тщательно изучены выступления, речи и интервью главных министров штата, сделанные ими в последние годы. Эти материалы представляют значительный научный интерес, однако имеют и существенные недостатки, в том числе с точки зрения полноты, качества и объективности информации. В этой связи большое значение придается анализу трудов и высказываний прогрессивных общественных и политических деятелей Индии Э.М.Ш.Намбурипада, Ачхуты Менона, Е.К.Наянара, Уни Раджи, Говинда Наира и др.

В эту группу источников входят такие важные документы, как материалы партийных съездов, конференций, заседаний руководящих органов партий и т.п. Особую ценность представляют официальные документы КПИ, КПИ(м) и их отделений в Керале, предвыборные манифести и документы заседаний Национальных советов партий. В материалах съездов КПИ дается классовый анализ политической обстановки в стране, а также в штатах, принципиальная оценка действиям буржуазных партий. Сопоставление партийных документов КПИ и КПИ(м) с документами

буржуазных партий убедительно показывают, как классовые конфликты в современной Индии находят отражение в политической борьбе.

Третью группу составил большой материал периодической печати. При использовании материалов прессы прежде всего необходимо представлять их классовую ориентацию. На наш взгляд, в индийской прессе можно выделить два различных направления, отражающих позиции буржуазии и прогрессивных левых сил (в частности, коммунистов).

Автором изучены практически все ведущие центральные периодические издания. Специальный интерес для раскрытия темы диссертации представляли органы КПИ(м) – газеты "Дешабхимани" (выходит на языке малаялам) и "Пиплз демократи", а также КПИ – "Нью Эйдж". В этих изданиях регулярно публикуются статьи, анализирующие политическую обстановку в штатах и сообщающие результаты выборов. В них подробно освещается деятельность правительства Кералы.

Кроме этих изданий автор тщательно изучил материалы таких журналов, как "Индия тудэй", "Экономик энд политибл уикли", "Линк" и др., содержащие интересные сведения о современной политической ситуации в Индии.

Определенное значение как источник информации имели многочисленные беседы автора с видными политическими деятелями Индии, а также личные наблюдения во время пребывания в Керале в 1984 г.

Историография проблемы. Тенденции и перспективы развития сложной и своеобразной партийно-политической структуры, формирующейся в Индии, а также региональные особенности политической ситуации и ее закономерности вызывают большой интерес как у советских, так и у зарубежных ученых. Всесторонние исследования социально-экономического и политического развития Индии представлены в работах советских востоковедов Л.Б.Аллева, А.Х.Вафи, А.Г.Володина, Э.Н.Комарова, Г.Г.Котовского, А.А.Куценкова, В.И.Павлова, А.И.Чичерова, Г.К.Широкова и др. Политические процессы на региональном уровне нашли свое отражение в трудах Ю.С.Васильева, А.А.Гендина, М.А.Плешовой, Ф.Н.Юрлова и др. В этих исследованиях рассматриваются как общие проблемы эволюции федеративной структуры Индии, так и отличающиеся большим своеобразием процессы социально-экономичес-

кого и политического развития отдельных штатов. Несмотря на различия в объектах исследований, в указанных работах прослеживаются общие тенденции, вносящие определенный вклад в изучение конкретной ситуации в стране на примере отдельно взятого штата. Во-первых, сформирован региональный подход к изучению социально-политических процессов, происходящих в Индии. Во-вторых, предлагается достаточно отработанная структура региональных исследований, выявляются особенности социально-политической жизни разных штатов, их значимость в масштабах всей страны и показываются различия в деятельности тех или иных общественных институтов.

Среди конкретных исследований социально-политического развития штата Керала следует отметить работы Ч.К. Секхара, Э.Н. Комарова, А.М. Мельникова, М.А. Плешовой. Изучению современных кастовых, религиозных и этнических отношений и влияния традиционных институтов на современную политическую жизнь в Керале посвящена работа В.А. Панкратовой "Христиане Кералы: роль в социально-политической жизни штата" (1982 г.). Одной из последних крупных работ по проблемам политического развития штатов Индии является монография Ф.Н. Нилова "Леводемократические правительства в штатах Индии" (1987 г.). В книге анализируется деятельность леводемократических правительств в Западной Бенгалии, Керале и Трипуре. В главе, посвященной Керале, автор излагает историю национально-освободительного движения в этом районе Индии, раскрывает причины сильного влияния левых сил (прежде всего коммунистов), а также исследует вклад, вносимый леводемократическими правительствами в социально-политическое развитие Индии.

Обобщая материал советских исследований, касающихся политического развития Кералы, необходимо отметить, что в них были изучены и проанализированы некоторые аспекты деятельности левых правительств штата в 50-е - 70-е годы, а также воздействие политических процессов в Керале на общеиндийскую политическую ситуацию. В то же время в данных работах не рассматривались проблемы, связанные с образованием и деятельностью буржуазных коалиционных правительств, а также своеобразие политической структуры штата в 80-е годы.

Анализ западных исследований, посвященных политическим процессам, происходящим в Индии на уровне отдельно взятого

штата, помогает выявить основные направления развития политической обстановки, причем некоторые концепции требуют особого внимания. Социально-политическому обоснованию существования коалиций посвящены работы американского политолога Т.Кэплова. Им рассматриваются примеры образования коалиционных правительств из трех наиболее влиятельных партий, причем две - противоборствующие, а третья - способна вступать в коалицию с одной из них. По его мнению, образование, а впоследствии и стабильность правления во многом определяются взаимной степенью влияния партий в триаде. Согласно исследованиям Т.Кэплова, существует всего восемь вариантов, по которым возможно образование таких правительств. Проведенный в диссертации анализ коалиционных правительств в Керале показал, что такая ситуация наблюдалась вплоть до конца 70-х годов. Начиная с 80-х годов, роль мелких партий и группировок настолько возрастает, что уже не три основные партии участвуют в коалиционной игре, а значительно большее их число. Модель образования коалиционных правительств, предложенная Т.Кэпловым, в 80-е годы в Керале уже не действует.

При подготовке диссертации автор критически использовал фактологический материал, содержащийся в монографиях и статьях таких историков, политологов и экономистов из капиталистических стран, как В.М. Фик, Р.Л. Хардграйв, Т.Дж. Носситер, В.Б. Карник и др. Как правило, эти исследователи избегают анализа классовых отношений, при этом социально-экономические явления интерпретируются ими довольно односторонне. Они дают буржуазно-объективистскую оценку деятельности леводемократическим правительствам и партиям, входившим в их состав. Западные ученые исходят из посылки, что коммунизм и демократия несовместимы, а коммунисты обязательно должны противостоять всему некоммунистическому. Что касается стремлений правительств во главе с коммунистами в Керале действовать в интересах трудящихся в рамках буржуазной конституции, то они рассматриваются авторами как неискренняя политика, рассчитанная на то, чтобы под прикрытием имеющейся власти достичь политического господства.

Одним из немногих исследований деятельности коммунистического правительства в Керале с марксистских позиций является труд голландского ученого Дж.К. Лиетена "Первое коммунисти-

ческое правительство в Керале 1957-1959 гг." (1982 г.). В своей книге он показывает, что коммунистическое правительство, несмотря на ограниченные возможности, все же смогло добиться заметных результатов в проведении прогрессивных социально-экономических реформ, в то время как антикоммунистическая оппозиция в штате всячески тормозила их проведение и нарушила нормы демократии.

Большой интерес к вопросам политического развития Кералы проявляют такие индийские ученые, как Балакришнан Найр, К.Пиллаи и С.П.Суреш. Б.Найр и К.Пиллаи в своих исследованиях основное внимание уделяют причинам дробности партийно-политической структуры штата, роли традиционных институтов в политической жизни Кералы. Работы С.П.Суреша посвящены парламентским выборам, а также выборам в законодательное собрание штата с 50-х по 80-е годы. Использование автором большого статистического материала избирательных кампаний, методы количественной оценки поведения избирателей позволили ему сделать ряд существенных выводов о причинах поражения Конгресса и успехах коммунистов в этом регионе Индии. В диссертации критически оцениваются работы этих авторов и обращается внимание на то, что в их исследованиях главный упор делается на внешнюю фактологическую сторону. При этом игнорируется ведущая роль социально-экономических процессов в формировании политической ситуации, что в результате приводит к искажению причинно-следственных связей, а политическое развитие рассматривается в основном вне зависимости от противоречий между классами.

Для исследования социально-экономического развития Кералы, а также деятельности коммунистов до и после достижения Индией независимости были использованы также работы видных политических деятелей, коммунистов, ветеранов революционного движения А.К.Гопалана, Э.М.Ш.Намбутирипада, Ачхуты Менона и Уни Раджи. В этих работах с классовых, марксистско-ленинских позиций освещаются вопросы национально-освободительного движения, а также деятельность леводемократических правительств в штате.

Суммируя различные исследования советских и зарубежных ученых по социально-экономическому и политическому развитию Кералы, необходимо отметить, что ряд важных аспектов проблемы оказался практически не освещенным. Прежде всего имеется

в виду роль коалиций в партийно-политической структуре Индии, своеобразие политического развития Кералы в 80-е годы, создание и деятельность коалиционных правительств в штате, а также анализ политической борьбы во время выборов 1982, 1987 гг.

Апробация работы. Основные положения диссертации были апробированы на IV Всесоюзной школе молодых востоковедов в 1987 г., а также на трех конференциях аспирантов и молодых научных сотрудников Института востоковедения АН СССР в 1986-1988 гг.

Диссертация была обсуждена и рекомендована к защите на заседании сектора социально-политических проблем Центра индийских исследований ИВ АН СССР в сентябре 1988 г.

## II. СТРУКТУРА И ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложения.

Во введении обосновываются выбор темы диссертации и ее актуальность, формулируются цель и задачи исследования, отмечается научная новизна работы, ее теоретическое и практическое значение, даются анализ и характеристика использованных источников, а также краткий обзор историографии проблемы.

Первая глава диссертации посвящена исследованию особенностей социально-экономического развития штата Керала в период независимости. Предпринята попытка выяснить социально-классовую и кастовую структуру населения штата.

В разделе, посвященном особенностям экономической структуры Кералы, дается ее общая характеристика, а также выделен ряд важных показателей развития этого штата в рамках федеративного государства. Исследуя специфику социально-экономического развития Кералы в период независимости, автор установил, что такие проблемы, как нехватка продовольствия, безработица и нищета, являясь общеиндийскими, приобрели здесь особую оструту и оказали глубокое воздействие на политическое развитие штата. Высокий уровень грамотности, перенаселенность, развитая транспортная сеть и электрификация всех населенных пунктов способствовали росту политической мобильности масс, вовлечению их в активную политическую жизнь. Процент избирателей, принимающих участие в голосовании в Керале, более высокий, чем в других штатах, причем политически активны не только горожане, но и сельские жители.

В следующем разделе рассмотрена социально-классовая и кастовая структура керальского общества. Установлено, что процесс классообразования далек от завершения, в социально-классовой структуре Кералы численно преобладают не чистые представители того или иного класса, а социальные группы и слои переходного типа. Подавляющая часть населения штата состоит из мелких товаропроизводителей: в деревне - крестьянство (в большинстве это владельцы мелких участков земли), наемные рабочие, занятые в мелком производстве; в городе - владельцы мелких мастерских, ремесленники, кустари, мелкие лавочники, торговцы. На дробную социально-классовую стратификацию накладывается традиционное деление индийского общества на касты, религиозные общины и т.д. Традиционные формы социальных отношений продолжают и сейчас играть значительную роль как в экономической, так и в политической жизни штата, что создает в Керале особый социально-психологический климат.

Во второй главе диссертации содержится анализ расстановки партийно-политических сил в Керале к началу 80-х годов. Рассматриваются особенности политической структуры штата, дается краткий обзор истории национально-освободительного движения и борьбы за создание единого штата Керала. Раскрываются причины создания коалиционных правительств в этом регионе Индии и установления прочных позиций левых сил (прежде всего коммунистов).

Анализируя политическое положение в Керале к началу 80-х годов, автор пришел к следующим выводам.

Во-первых, общегендерская правящая партия Индийский национальный конгресс (ИНК) никогда не была здесь преобладающей, способной сформировать свое однопартийное правительство. Вместе с тем Конгресс остается в этом регионе одной из основных политических сил.

Во-вторых, в Керале велико влияние левых сил, ведь, как известно, это первый штат в Индии, где еще в 1957 г. было образовано коммунистическое правительство, а с 1967 г. по 1981 г. и с 1987 г. по настоящее время (в общей сложности около 20 лет) действовали леводемократические правительства, политическое лицо которых определяли коммунисты.

В-третьих, отличительной чертой политической структуры штата является чрезвычайная фрагментация партий. Это явление,

характерное для Индии в целом, здесь проявилось наиболее интенсивно. За последние 30 лет ни одна из партий не смогла избежать раскола. Для Кералы подходит определение "раскол внутри раскола". При этом отколовшаяся часть партий, сохраняет свою долю голосов избирателей, т.е. ни одна из них, как правило, не сходит с политической арены. Число партий значительно возросло в начале 80-х годов в связи с продолжавшимися расколами.

В-четвертых, именно Керала оказалась одним из первых штатов, в котором действовали коалиционные правительства. В условиях многопартийности, при сложившемся примерном равновесии сил между основными политическими партиями (ИНК(И) и КПИ(м)) коалиционная политика стала в штате неизбежной реальностью политической жизни. Ко второй половине 60-х годов в Керале сложились два основных объединения политических партий: Объединенный демократический фронт (ОДФ), руководимый ИНК(И), и Леводемократический фронт (ЛДФ), возглавляемый КПИ(м). Все остальные партии на выборах присоединяются то к ОДФ, то к ЛДФ. Деятельность и политические установки таких альянсов определяют структуру власти в Керале.

В третьей главе рассмотрены расстановка политических сил накануне выборов 1980 г. в законодательное собрание, приход к власти и деятельность леводемократического правительства Е.К.Наянара (1980-1981 гг.). Автором также проанализированы мероприятия Леводемократического фронта, проводимые как в областях сельского хозяйства и промышленности, так и в социальной сфере. Показано, что правительство Е.К.Наянара продолжало осуществлять прогрессивные социально-экономические преобразования, начатые предыдущими леводемократическими правительствами. Основное внимание ЛДФ уделяло улучшению положения беднейших слоев населения, что привело к дальнейшему росту авторитета коммунистов среди широких народных масс. Вместе с тем, возможности проведения прогрессивных мероприятий были ограничены рамками конституции Индии. По мнению автора, жизнеспособность правящей коалиции зависела главным образом не только от того, как складывались отношения между тремя основными партнерами (КПИ(м), ИНК(А), КПИ), но и между центральным правительством и ЛДФ.

Четвертая глава посвящена образованию и деятельности

буржуазного коалиционного правительства К.Карунакарана (1982-1987 гг.). При исследовании деятельности этого правительства было установлено, что в тот период осуществление прогрессивных социально-экономических программ, намеченных и успешно проводившихся в жизнь предыдущими леводемократическими правительствами, всячески тормозилось. Правительство К.Карунакарана постоянно обвинялось прессой в том, что его политика направлена на разжигание социальной и религиозно-общинной розни, стимулирует активизацию коммуналистских партий и организаций, способствует процветанию коррупции и взяточничества среди членов правительства. Показано, что разногласия между партиями, входившими в Объединенный демократический фронт, частые угрозы выхода из правящей коалиции отдельных ее членов создавали кризисные ситуации и атмосферу политической неустроенности и нестабильности. Правительству ОДФ все же удалось продержаться у власти полный срок главным образом благодаря поддержке со стороны центрального правительства.

В пятой главе рассматриваются политическая обстановка в штате накануне выборов 1987 г., содержание предвыборных манифестов противоборствующих коалиций, различных партий и группировок, а также дается анализ социального состава предвыборных блоков. Раскрыты причины победы Леводемократического фронта, выступившего под лозунгом секуляризма, против кастеизма, фундаментализма.

Подводя итоги результатам выборов 1987 г. в Керале, можно сделать следующие выводы:

во-первых, в условиях многопартийной системы и отсутствия одной преобладающей партии, окончательный итог выборов с точки зрения представительства в законодательном органе, зависит как от влияния партий в массах, так и от того, с кем и как они блокируются, от степени сотрудничества компартий;

во-вторых, в настроениях народных масс штата произошел сдвиг влево и растет роль коммунистов и их влияние в штате;

в-третьих, выборы выявили характерные особенности в расстановке партийно-политических сил в штате. С одной стороны, проявилась тенденция к сохранению и укреплению роли крупнейших политических партий, определяющих позиции двух противостоящих друг другу фронтов, с другой - к дальнейшему дроблению более мелких политических образований, что увеличивает неустойчивость этих партийных коалиций;

в-четвертых, в Керале, как и в Индии в целом, проявилось усиление коммунализма и кастеизма, как факторов борьбы между классами, социально-классовыми группами и представляющими их различными партийно-политическими образованиями;

в-пятых, выборы со всей полнотой отразили динамику социальной структуры общества Кералы, ее сложный кастовый и религиозно-общинный состав. При этом в партийно-политическом процессе стали более определенно проявляться интересы крупных локальных (в рамках низовых административных единиц) и крупных конфессионально-кастовых групп.

Заключение. Расстановка политических сил, сложившаяся в Керале в 80-е годы и характеризовавшаяся как высоким уровнем демократического движения, так и образованием и деятельностью коалиционных правительств, во многом была обусловлена спецификой исторического развития самого штата.

Начиная с 60-х годов по настоящее время в Керале происходит постоянная перегруппировка партийно-политических сил, образование новых партий. Это явление, характерное для Индии в целом, проявилось здесь наиболее ярко в 80-е годы.

За последние 30 лет в штате не было партии, избежавшей раскола. В результате число их значительно возросло. Если в первых после создания штата выборах (1957 г.) участвовало 5 политических партий, причем все общеиндийские, то в выборах 1982 и 1987 гг. - соответственно 22 и 27. Большинство имело сугубо местное значение, т.е. эти партии представляли групповые интересы в отдельных округах.

Дробность партийно-политической структуры Кералы определяется многими факторами. Так, в процессе классообразования появляются новые сегменты, имеющие специфическую политическую ориентацию. Этот процесс взаимодействует с усилившейся ролью традиционных институтов в социокультурном развитии Кералы. Различные крупные и более мелкие конфессионально-кастовые группы также всячески стремятся через политические партии выразить свои интересы. Таким образом, на новые сегменты социально-классовой структуры "накладывается" сложный кастовый и религиозно-общинный состав населения общества малаяли, что в конечном счете ведет к дробности партийно-политическую структуры.

Несмотря на большое количество и разнородность партий в Керале, ни одна из них не может рассчитывать на однопартийное правление. Это привело к тому, что здесь раньше, чем в других штатах Индии, стали создаваться предвыборные фронты или правящие коалиции. Число участников предвыборных фронтов и их состав от выборов к выборам значительно менялся, однако неизменным оставалось противостояние таких политических соперников, как ИНК(И) и КПИ(м). Вокруг них и формируются две основные коалиции: Леводемократический фронт и Объединенный демократический фронт.

Политическая структура Кералы уникальна еще и тем, что наряду с двумя противоборствующими партиями здесь выделяется и третья, значительно превышающая остальные по степени влияния на широкие народные массы. Именно она, иногда в союзе с другими партиями, примыкая к той или иной коалиции, способна обеспечить как победу на выборах, так и дальнейшее стабильное правление. В Керале в качестве третьей силы в основном выступали религиозно-общинные и коммуналистские партии и организации, выражавшие специфические интересы части религиозной общины (индусов, христиан и мусульман). Такая ситуация наблюдалась вплоть до конца 70-х годов, с ростом авторитета и влияния, а также возможными переходами более мелких партий и группировок из одного политического альянса в другой, политическая ситуация в штате меняется. Теперь уже не одна партия (третья) может гарантировать победу на выборах, а значительно большее их число.

Устойчивость и жизнеспособность любой коалиции – это своего рода равнодействующая центростремительных и центробежных сил, "работающих" внутри нее. Действие центростремительных сил в конечном счете определяется стремлением компонентов коалиции прийти к власти, а затем сохранить ее. Действие же центробежных сил зависит от политических противоречий между ними, которые определяются как различиями в социально-классовой природе отдельных партий и политических формирований, так и особенностями в их программной социально-культурной ориентации (включая этническую, конфессиональную и кастовую принадлежность), методах борьбы и способах функционирования в рамках многопартийной системы, личными интересами лидеров партий и группировок.

Анализ деятельности коалиционных правительства в Керале (1948–1987 гг.) показал, что их образование, а впоследствии и степень стабильности правления во многом определяются как степенью и характером взаимовлияния партий, тщательно разработанной программой-минимум, так и отношением центрального правительства к штатовскому. Совместная программа, провозглашенная в период предвыборной кампании, а также впоследствии реализованная в деятельности правительства, способствует стабильности данной коалиции. Устойчивость коалиции также зависит от взаимоотношений внутри самого правительства, которые во многом определяются действиями главного министра.

В рассматриваемый период наиболее стабильным было лишь правительство 1970–1977 гг., возглавляемое А.Меноном, хотя оно опиралось на небольшой перевес в количестве мест в законодательном собрании. У данного правительства имелась общая программа-минимум, отвечавшая интересам широких слоев населения, и достаточно эффективная ее реализация была достигнута на основе разумных компромиссов между членами правительства, представлявшими различные политические силы, входившие в правящую коалицию. В достижении этого единства значительную роль сыграл А.Менон, один из ведущих политиков Кералы. В конечном счете все это позволило правительству удержаться у власти полный срок и провести ряд прогрессивных реформ.

Самыми неустойчивыми коалиционными образованиями были правительства 1977–1980 гг. Их деятельность была связана как со сложностями, возникавшими внутри правящей коалиции, так и с общей политической ситуацией в штате и в стране в конце 70-х годов. Победа коалиционного блока "Джаната парти" на парламентских выборах 1977 г., перегруппировка партийно-политических сил (сначала в центре, а затем в штатах) оказали определенное воздействие на положение в партиях и на расстановку политических сил в Керале. Этот период отличался здесь политической нестабильностью, сменой главных министров, перестановками в правительствах, вся деятельность которых в основном свелась к попыткам уладить многочисленные внутрипартийные конфликты и разногласия между участниками коалиции, а не к решению острых социально-экономических проблем штата.

В то же время леводемократическому правительству Е.К.Наиана (1980–1981 гг.), несмотря на такие же трудности и негативное отношение к нему центра, все-таки удалось провести ряд

прогрессивных социально-экономических преобразований. Пришедшее ему на смену буржуазное коалиционное правительство К.Карунакарана продержалось у власти полный срок (1982-1987 гг.) главным образом не только благодаря поддержке со стороны центра, но и незавершенности перегруппировочных процессов в первой половине 80-х годов и выработки новой тактической линии в лагере левой оппозиции. Впрочем, иногда даже самому премьер-министру Индии приходилось вмешиваться в партийные дела керальского отделения Конгресса, чтобы не довести дело до открытого конфликта и дальнейшего раскола, что неминуемо привело бы к падению правительства ОДФ.

Смена правительства в Керале в результате выборов 1987 г. внесла определенные корректизы в политическое развитие штата, а также в отношения к нему центра. Как показали предыдущие правления ЛДФ, отношения левых правительств с центром складывались сложно. Правительство, возглавляемое КПИ(м), вряд ли может рассчитывать на эффективную помощь со стороны центра. Скорее последний будет проявлять негативное отношение к деятельности правительства ЛДФ - как в области стоящих перед ним экономических проблем, так и в политических вопросах.

Несмотря на сложные отношения с центром и ряд трудностей в проведении прогрессивных социально-экономических реформ, образование и деятельность леводемократических правительств как в Керале, так и в Западной Бенгалии способствуют росту политической активности народных масс, укреплению влияния передовых сил в штатах, что не может не оказывать определенного воздействия на политическое развитие Индии в целом.

X X X

Основные положения диссертации изложены в следующих публикациях:

1. К вопросу о деятельности левых и демократических правительств в индийском штате Керала. - Тезисы IV Всесоюзной школы молодых востоковедов. Т. IV. М., 1986. - 0,2 п.л.
2. Результаты выборов 1982 г. в законодательное собрание южноиндийского штата Керала. - Тезисы конференции аспирантов и молодых научных сотрудников. Т. I. М., 1987. - 0,2 п.л.

3. Оценка буржуазной прессой Великобритании партийно-политической структуры Индии (1977-1979 гг.). М.: ИВ АН СССР, 1987 (Рукопись депонирована в ИНИОН 2.IX.1987, № 31624). - I, 08 п.л.

4. Политическое положение в штате Керала (начало 80-х годов). М.: ИВ АН СССР, 1987 (Рукопись депонирована в ИНИОН 17.IX.1987, № 31781). - I, 16 п.л.

5. Особенности политического развития индийского штата Керала к началу 80-х годов. - Тезисы конференции аспирантов и молодых научных сотрудников. М., 1988. - 0,2 п.л.

6. Образование и деятельность леводемократического правительства (1980-1981 гг.) в индийском штате Керала. - Тезисы конференции аспирантов и молодых научных сотрудников. М., 1988. - 0,2 п.л.

7. О политических партиях в индийском штате Керала. - Тезисы конференции молодых индологов г. Москвы "Индия. История и современность". М., 1988. - 0,2 п.л.

8. Своеобразие партийно-политической структуры индийского штата Керала. - Тезисы конференции молодых индологов г. Москвы. "Индия. История и современность". М., 1988. - 0,2 п.л.

9. Победа леводемократического фронта на выборах 1987 г. в штате Керала. - "Народы Азии и Африки". М., 1988, № 3. - 0,72 п.л.

Список

Подписано к печати 13.03.89  
Объем 1 п.л. Печать офсетная  
Тираж 100 экз. Зак. 79

Ордена Трудового Красного Знамени  
издательство "Наука"  
Главная редакция восточной литературы  
103051, Москва К-51, Цветной бульвар, 21

3-я типография издательства "Наука"  
107143, Москва Б-143, Открытое шоссе, 28